
　　　　　　

摂津市議会

議会だより編集委員会記録

平成２５年１１月５日

摂 津 市 議 会



議 会 だ よ り 編 集 委 員 会 記 録

１．会議日時

平成２５年１１月５日（火）午前　９時５９分　開会

　　　　　　　　　　　　　午前１０時２７分　閉会

１．場所

第一委員会室

１．出席委員

委 員 長 大澤千恵子 副委員長 嶋野浩一朗 委　　員 森 西 　 正

委　　員 村 上 英 明  委　　員 東　久美子 委　　員 中 川 嘉 彦

委　　員 増 永 和 起  委　　員 水 谷 　 毅  委　　員 野 原 　 修 

１．欠席委員

な　し

１．出席した議会事務局職員

事務局長　寺本敏彦  同局局次長　藤井智哉  同局総括主査　湯原正治

同局主査　田村信也  同局書記　長澤佳子  同局書記　井上智之

１．案件

・議会だより第１９０号の発行について
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（午前９時５９分　開会）

○大澤千恵子委員長　それでは、ただい

まから議会だより編集委員会を開会いた

します。

　本日の委員会記録署名委員は、森西委

員を指名します。

　本日の案件は、ご案内のとおり議会だ

より第１９０号の発行についてでござい

ます。

　事務局から、紙面の説明をお願いしま

す。

　田村主査。

○田村事務局主査　それでは、平成２５

年１１月１５日発行の議会だより第１９

０号についてご説明いたします。

　今回の議会だよりでは、一般選挙後の

初議会で行われました議会役員の選出の

記事と各会派の抱負を中心に作成いたし

ております。

　まず表の面ですが、第３回定例会選挙

後の初議会を開催、役員を選出との見出

しで、第３回定例会での役員改選の記事

と議長・副議長の顔写真を掲載しており

ます。中央は議会の構成ということで各

委員会構成などを掲載し、その左は、市

議会議員の氏名、連絡先と電話番号を一

覧表で掲載しております。

　続きまして裏面でございますが、会派

の構成と抱負という見出しで、各議員の

顔写真とともに、各会派で作成していた

だきました原稿によりまして抱負を掲載

しております。なお、第３回定例会での

議案審議の結果等につきましては１２月

１５日発行の議会だより第１９１号でお

知らせすることにいたします。

　最後に印刷色についてご説明させてい

ただきます。議会だよりの印刷色は、同

月に発行される広報せっつに合わせてお

りますので、紫に近い色で印刷を行いた

いと考えています。

　以上、説明とさせていただきますが、

フォント、レイアウトも含め紙面全体に

わたり今後校正を重ねて発行してまいり

たいと考えておりますのでよろしくお願

いいたします。

○大澤千恵子委員長　説明が終わりまし

た。それでは紙面の内容について協議に

入ります。何かご意見のある方いらっしゃ

いませんでしょうか。

　東委員。

○東久美子委員　スペースの関係もある

かと思うんですが、虚礼廃止というんで

すか、ご挨拶とか年賀状とかそういう決

め事がありますよね。そういうのを議会

だよりのこの回に、スペースの関係があ

るとは思うんですけれども、もし載せれ

るんだったらお願いしたいということな

んですけれども。

○大澤千恵子委員長　公職選挙法などに

関することですか。事務局で紙面の調整

は可能ですか。

　田村主査。

○田村事務局主査　東委員のご提案は、

議会の申し合わせ事項のことかと思いま

す。

　今回は議員改選号ということで掲載さ

せていただいておりませんが、通常は毎

回掲載させていただいております。議会

の申し合わせ事項ということで、議員の

方々に遵守していただく事項、議会活動

等検討委員会での決定事項を掲載させて

いただいております。

　議会の申し合わせ事項を、もし表面に

載せるということでしたら、掲載スペー

スを作らなければなりませんので、市議

会議員連絡先などを少し小さくして、空

いたスペースに掲載させていただくこと

は可能です。ただ、縮小される記事が出

てきますので、その記事が見づらくなっ

てしまうということがあると思います。
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　その変更だけでしたら技術的にも印刷

スケジュール的にも紙面を変更すること

自体は可能ですので、委員会で諮ってい

ただいて変更すると決定いただけるよう

でしたら、そのようにさせていただきた

いと思います。

　ただし、もし変更される場合、変更後

の紙面についてもう一度委員会で諮って

いただく時間的な余裕がございませんの

で、変更した場合については、紙面の確

認については、正副委員長のほうに最終

的な確認をお願いするというお取り計ら

いをお願いする形にはなろうかと思いま

す。

○大澤千恵子委員長　東委員、今回は議

員の改選ということでの紙面になってお

りますので、もし入れるとなれば、紙面

の確認にかかる時間的な問題もあるので

早急にしないといけません。次の発行の

ときから入れていただくということでお

願いしたいと思います。

　ほかございませんでしょうか。

　水谷委員。

○水谷毅委員　議会の構成の各委員会な

んですけれども、議会運営委員会のとこ

ろで、定数が８名で１名欠員ということ

になってます。これは条例で、議会運営

委員を８名置くということで、こうなっ

てるんだと思うんですけども、今期につ

いては会派も無所属除いて７会派という

ことで７になってると思うんです。市民

の方から見たら、何で欠員なんやろうみ

たいな疑問もなくはないかなと思うんで、

できるものであれば米印で、条例で８名

で会派というか対象が７人ということが

わかるように加えてはどうかなと思いま

した。

○大澤千恵子委員長　これはいつもどう

いうふうにされてたんですかね。今回１

名欠員なんですけど、通常、今までの流

れとしてはどうなっていますか。

　田村主査お願いします。

○田村事務局主査　水谷委員がご指摘の

議会運営委員会の欠員という表示ですけ

れども、参考までに過去の分を見てみま

したら、表示上はこういう欠員という表

示だけで、特に何も補足は入れておりま

せん。

　表示自体はこれで正しいのですけども、

市民の方が読まれたときになかなかわか

りにくいということで、説明を入れれば

どうかというご提案です。仮に、入れた

場合、かなり細かい文字になってしまう

と思いますし、少し見づらくなってしま

うのかなと思います。

　もし、表示したほうがいいということ

で、文言等を委員会で決定いただくとい

うことでしたら、そのようにさせていた

だきたいとは思っております。

○大澤千恵子委員長　ありがとうござい

ます。水谷委員からご提案ありました件

でございますが、どうさせていただいた

らよろしいでしょうか。

　過去には、このまま欠員というふうに

入れているということでございますけれ

ども、水谷委員の提案で、これだと欠員

になっているんじゃないかという、市民

の側から見たときの表現としては何か工

夫を凝らすというか、入れたほうがいい

んじゃないかというようなご意見でござ

いますが。

　野原委員。

○野原修委員　僕は、このままでもいい

と思うんですけど、今、水谷委員が言わ

れるような形で、会派が７会派というこ

とになれば、上村議員のとこで一人会派

という形で書かれてるんで、それやった

らここも訂正してもらわないと、会派は

８つあるという形になってしまうんじゃ

ないかなとは思うんですけど。
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○大澤千恵子委員長　水谷委員。

○水谷毅委員　どうしてもという内容で

もないんですけど、会派という言葉を使

うと８つあるのにという誤解になってし

まうんで、今回は対象７名という形での

表記をもし入れていただけるんであれば

と思います。今、野原委員がおっしゃっ

たように、会派との混同があるんであれ

ばこのままいってもらったほうがよろし

いと思います。

○大澤千恵子委員長　その辺、事務局は

どうですか。

　田村主査。

○田村事務局主査　会派という表現につ

いて、裏面の上村議員の項目は無所属と

していますが、文章中には「一人会派で」

という表現が入っています。そのことか

ら会派が８つあるという誤解を与えて、

表面の議会運営委員会の欠員という表示

についても説明が必要ではないかという

ことです。

　裏面の「一人会派で」というところに

つきましては、上村議員に事前に確認を

させていただいております。

　表現的に誤解を招くおそれがあるとい

うことであれば、「一人会派でスタート」

というところを「無所属でスタート」と

いうふうに変えてもいいということで事

前に了解をとっておりますので、もしこ

の一人会派という表現を、無所属という

形にしたほうがいいということを委員会

で決定されるということであれば、そう

いう形にさせていただきたいと思ってい

ます。

○大澤千恵子委員長　ありがとうござい

ます。

　どうでしょう、水谷委員。

○水谷毅委員　例えばこの定数８名の後

のところに、括弧つきで今期は対象７名

とかという形も１つの案ではないかなと

思いますんで、どうしてもということで

ないんですけど、よろしくお願いします。

○大澤千恵子委員長　わかりました。そ

うしましたら暫時休憩します。

（午前１０時１０分　休憩）

（午前１０時１６分　再開）

○大澤千恵子委員長　再開します。

　先ほど水谷委員がおっしゃられました

この欠員という部分に関しましては、表

記はこのままでいくということでよろし

くお願いいたします。

　ほか何かございませんでしょうか。

　東委員。

○東久美子委員　裏面のところですけれ

ども、会派の構成と抱負のところに、説

明で今回提出されたのは７会派ですとい

うふうに書かれてあります。全体を数え

ると８ですから、市民の方がごらんになっ

て会派について捉えにくいかなと思いま

すので、ここの検討は要るかなと思いま

す。

○大澤千恵子委員長　これに関しまして

ご意見ございませんでしょうか。

　森西委員。

○森西正委員　私も今、東委員からお聞

きして、そのとおり同感だなというよう

に思ったんです。この部分を削除するか、

もしくは、７会派と無所属というふうな

表記をするかどちらかだというふうに思

うんですけれども、私は無所属というふ

うに入れるとスペースの問題があるんで、

この部分は削除してもいいのかなという

ふうには思うんですけれども。

○大澤千恵子委員長　事務局どうですか、

字数の関係とか。

　田村主査。

○田村事務局主査　裏面の会派の構成と

抱負の下の部分の文章に「届出されたの

は７会派です。」とあることと、実際に

は無所属のところに「一人会派」という
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文言もあり、全体を数えて会派が８つあ

るような誤解を与えるということについ

てなんですけども、確かに、ぱっと見た

ときに、届出が７会派という表示と、項

目が８つあるということで捉えにくい可

能性もあるのかなと思います。

　森西委員のご意見もありましたが、表

面にある議会運営委員会の欠員という表

示との関係で、届出が７会派だという表

示はあった方がいいと思いますので、文

章が少し長くなってしまうんですけども、

「届出されたのは７会派です。」のとこ

ろを、「届出されたのは７会派と無所属

議員です。」という形にすれば分かりや

すくなると思います。

　もう１つの方法としては、先ほど説明

させていただいたとおり、上村議員のと

ころの「一人会派」を「無所属」という

形に変えさせていただいたら文字数が変

わるのも１文字だけですし全体の整合性

もとれると思います。

　どちらかの方法で誤解はなくなるのか

と思います。

○大澤千恵子委員長　今、事務局のほう

からもご提案いただきました。そして森

西委員からもご提案いただきまして、２

つに１つなのかなというふうには感じて

おりますけど、上村議員の一人会派を無

所属に変更する方法、それから７会派と

無所属というふうにプラスアルファする

というような方法のどちらか１つになり

ますけれども、委員の皆さんどうでしょ

うか。

　中川委員。

○中川嘉彦委員　私は、会派の構成と抱

負のところに今おっしゃられました今回

提出されたのは７会派プラス無所属とい

うふうに入れたほうがいいと思います。

○大澤千恵子委員長　水谷委員。

○水谷毅委員　中川委員と同感です。こ

の点がはっきりしてれば、先ほど私が提

案した内容もクリアできると思うんで、

その意見で賛成したいと思います。

○大澤千恵子委員長　東委員。

○東久美子委員　中川委員が言われたよ

うな形でもいいです。

○大澤千恵子委員長　増永委員。

○増永和起委員　会派の構成と抱負のと

ころを変えるほうがいいと思います。

○大澤千恵子委員長　嶋野委員。

○嶋野浩一朗委員　私も、会派の構成と

抱負のところを変えていただくほうがい

いかと思います。

○大澤千恵子委員長　村上委員。

○村上英明委員　会派の構成と抱負の下

のところに無所属という言葉を追加記入

したほうがいいのかなと思います。

○大澤千恵子委員長　野原委員。

○野原修委員　私も会派の構成と抱負の

ところを訂正してもらうほうがいいと思

います。

○大澤千恵子委員長　わかりました。そ

うしましたら、７会派のところに無所属

というふうにプラスアルファしていただ

くという記載で、字数のほうは大丈夫で

しょうか。

　田村主査。

○田村事務局主査　会派の構成と抱負の

ところで、「届出されたのは７会派と無

所属議員です。」ということで追加させ

ていただきます。

　字数が増えて、文字を少し小さくする

必要が出てくる可能性はありますけれど

も、入るのは入りますので、そのような

形でさせていただきたいと思います。

○大澤千恵子委員長　それではよろしく

お願いいたします。

　ほかございませんでしょうか。

　嶋野委員。

○嶋野浩一朗委員　副委員長の立場で申
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しわけございません。細かい話なんです

けれども、表面の右の下なんですけれど

も、今回退職された方のお名前を五十音

順に出していただいておりますけれども、

ちょっとスペースがあいているように思

うんです。例えばですけれども、川端福

江氏の後に括弧書きで公明党とかという

感じで書いていただいたほうがスペース

的にも有効に使えるのかなと思いますし、

そのほうが市民の皆さんにもわかりやす

いのかなと思うので、一度ご協議いただ

ければなと思います。

○大澤千恵子委員長　今、嶋野委員がご

提案されました任期満了の退職者の五十

音順の部分の名前の後に党の記載をされ

るということを提案されておりますけれ

ども、それについていかがでしょうか。

　水谷委員。

○水谷毅委員　嶋野委員の意見には基本

的に賛成です。ただ、ちょっとよく確認

できてない部分もあるんですけど、会派

の名前が今期の名前と所属しておられた

ときの名前がもしずれがあった場合、ど

ちらを掲載するのかその点が問題なけれ

ば賛成です。以上です。

○大澤千恵子委員長　嶋野委員。

○嶋野浩一朗委員　そこは水谷委員がおっ

しゃるとおりなんですけれども、そこは

先ほどではありませんけれども、例えば

注意書きで、会派名は前回の任期のもの

を使用というような趣旨の文章をつけ加

えていただくといいのかなと思っており

ます。

○大澤千恵子委員長　東委員どうですか。

○東久美子委員　説明なくても括弧に党

名でもいいかなと思います。

○大澤千恵子委員長　村上委員。

○村上英明委員　個人的には、議員とい

うのは会派の中で当選したということで

はなくて一議員として活動されてきたと

いうこと等も踏まえて、党名はどうなの

かなと個人的には思うんですけど。

○大澤千恵子委員長　森西委員。

○森西正委員　皆さん出てこられた立場

が違うんで、それと今回やめられて、そ

こに所属されてた会派とそうでないとこ

ろというところで、やっぱり考え方が違

う部分があると思いますので、私はどち

らでもええというふうな立場です。会派

を載せても会派を載せなくてもどちらで

もいいのかなというふうな立場です。

○大澤千恵子委員長　野原委員。

○野原修委員　このままのほうがええと

思います。党名は別に要らないんじゃな

いかなと思います。紙面は確かにあくか

もわかりませんけど、さっき森西委員が

言われたように、それぞれ個人で議員活

動して、党として入れかわれるとこもあ

りますんで、その辺でややこしいん違う

かなと思います。

○大澤千恵子委員長　嶋野委員。

○嶋野浩一朗委員　僕もそこまで深い意

味で申し上げたわけではなくて、ただ見

ための話としてちょっとスペースがあい

てるなと。そこは余り格好よろしいもん

じゃないなと思ったので提案させていた

だきましたけれども、逆にそのことで混

乱するというのであればそれは結構です。

○大澤千恵子委員長　事務局はどうです

か。田村主査。

○田村事務局主査　表面の一番右下のと

ころなんですけども、今回の市議会議員

の任期満了により次の方々が議員を退職

されましたということで、今回ご退職さ

れた７名の元議員のお名前を書かせてい

ただいております。こちらにつきまして

は、フォントサイズ、またレイアウトを

調整させていただいて、確かに少し文字

が中央に寄ってる感じがしますので、も

う少し文字を大きくするか広げるなどで、
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見ばえについては出稿までに検討してい

きたいと思っております。

○大澤千恵子委員長　そしたらフォント

等の部分を事務局のほうにお願いして、

このままでいくということでよろしいで

しょうか。

　ほか何かございませんでしょうか。

（「なし」と呼ぶ者あり）

○大澤千恵子委員長　ないようでしたら、

議会だより第１９０号については、ただ

いまの協議のとおりで発行することと決

定いたします。

　以上で本委員会を閉会いたします。

（午前１０時２７分　閉会）

署名する。

　議会だより編集委員長 大澤千恵子

　議会だより編集委員 森西　　正
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